国有企业股份制改组中资产评估前后的

会计处理问题

黄 勇 张启伟

目前,对国有企业股份制改组中资产评估前后有 关的会计处理问题,国家尚未出台明确的规定。在此, 谈点看法,与同行探讨。

一、会计处理应遵循的原则

国有企业进行股份制改组是一种企业产权制度改革行为,与企业在正常生产经营中所进行的投资办企业有着质的区别。因而,国有企业股份制改组中的会计处理有其特殊性。

- 1. 会计处理应客观地反映出企业产权主体的变化,在帐务上应该反映出原国有企业旧帐终止和股份制公司新帐建立。
- 2. 会计处理原则应与现行财会制度保持一致。如会计科目的运用,保持平衡关系等。但股份制改组的特殊性又决定了与企业正常经营中应遵循的会计惯例有所不同。如在会计计价上应遵循评估确认原则,而不是历史成本原则;应客观地反映出企业产权主体和股本的变化情况,而不应坚持资本金保全原则。
- 3. 应确保国有资产的安全与完整,不应损害国有资产的合法权益。如不得将未折股的净资产不入帐或作为新股份制公司的负债;不得用国有资产设置新股份制公司的"公司股"或"职工股"等。

二、会计处理的依据与会计处理日期的确定

国有企业改组股份制公司必须由有资格的评估机 构对其全部资产和负债进行评估,以国资部门确认的 净资产价值作为国有资产折股和确定各方股权比例的依据。股东全部缴纳出资后,须经法定验资机构验资并出据报告。可见,国有企业进行股份制改组过程中,在会计处理上主要有两个问题:一是依据确认的评估结果对原国有企业进行帐务调整;二是依据验资报告终结"旧帐"建立"新帐"。这样。就需要明确会计处理的具体日期。

笔者认为,应将验资日期作为会计处理日期。理由有二:一是可与评估报告和验资报告相衔接;二是将验资日期作为会计处理日期就意味着将验资日期即各股东全部缴纳出资前的原国有企业的经营成果划归原国有企业,将其后的经营成果划归新组建的股份制公司,如此做合情合理。并且要将资产评估基准日至验资日期的原国有企业新增净资产和其他未折股的净资产一并纳入股份制公司的资本公积——国有未折股净资产进行核算,由股份制公司有偿使用。

但是,如果股份制公司由于某种原因未能批准成立(登记注册),则不应进行"调帐"和"建帐"。因为无论是评估还是验资,都是为组建股份制公司服务的,会计处理应与经济行为相一致。

三、具体会计处理方法

国有企业改组股份制公司过程中,有关的会计处理主要涉及以下几个方面:(一)在评估之前,对资产清查过程中发生的资产盘盈、盘亏进行会计处理,并编制调整后的资产负债表。(二)对原国有企业按国资部门

综上所述,控制注册会计师队伍规模是必要的。因此建议有关部门:1. 认真实施《注册会计师法》,今后只

有通过考试才能取得注册会计师资格,才能成为注册会计师。杜绝通过其他形式成为注册会计师的不规范行为。

2. 组织专门人员对注册会计师的社会需求进行缜密地、不间断地预测分析,以此为依据,科学地确定各时期注册会计师队伍规模,并以这一规模框定年度注册会计师考试合格人数。 责任编辑 袁 庚

确认的资产评估价值进行调帐,并编制调帐后的资产负债表。(三)原国有企业募集股本的会计处理。(四)原国有企业帐务"终结"和新股份制公司建立"新帐"。

(一)资产盘盈、盘亏的会计处理

对在评估之前资产清查过程中发生的资产盘盈、盘亏,应当及时进行会计处理,从而达到帐实相符的要求。资产评估应在帐实相符的基础上进行工作,即对盘盈、盘亏的资产应在评估之前,按照现行财会制度做好会计处理。见于此部分会计处理的方法已有明确规定,在此不再赘述。

- (二)按照国资部门确认的评估价值,对原国有企业资产的增减值部分进行调帐。原则上资产的评估增减值部分,均应通过资本公积、盈余公积、未分配利润和实收资本所有者权益类帐户进行处理,直接反映评估后企业所有者权益的变化,而不应再通过损益处理。
- 1. 对各类资产评估增值的处理。借记"原材料"、 "短期投资"、"长期投资"、"固定资产"、"在建工程"、"无 形资产"等资产类科目,贷记"资本公积"。
- 2. 对应收帐款发生的评估减值,应首先通过坏帐准备予以核减,不足部分再通过资本公积、盈余公积、未分配利润和实收资本所有者权益类帐户予以核减。如借记"坏帐准备"、"资本公积"等科目,贷记"应收帐款"。
- 3. 对其他资产发生的评估减值,应直接通过资本公积、盈余公积、未分配利润和实收资本所有者权益类帐户予以核减。

通过以上调帐后,应编制调帐后验资目期的资产负债表,表中所列所有者权益合计金额即为确认的原国有企业净资产与评估基准日至验资日期的原国有企业新增净资产之和。

(三)原国有企业募集股本的会计处理。

原国有企业作为发起人,对于募集到的股本,应先作为原国有企业的负债——其他应付款处理,在股份制公司建"新帐"时再转入股本核算。

- (四)原国有企业帐务"终结"和新股份制公司建立 "新帐"的会计处理。
- 1. 终结"旧帐"。应在对评估增减值调帐后,编制验 资日期资产负债表的基础上,依据国资部门下达的新股 份制公司股权设置批准文件,将所有资产类帐户、负债 类帐户和所有者权益类帐户一并转平。
- 2. 建立"新帐"。依据验资报告,借记有关资产类科目,贷记有关负债类科目和所有者权益类科目。同时,将 **募集到**的股本由其他应付款转入股本。将资产评估基准 日至验资日期的原国有企业新增净资产和其他未折股 的净资产转入资本公积——国有未折股净资产。

4000000000 ******************************* 天 ****************************************

一、取得新资产成本的 确定

会计界对此有不同意 见:一是以新设备的售价作 为成本价:二是以旧设备的 市价与所支付的现金总和 作为成本价:三是以旧设备 的净值与所支付的现金总 和作为成本价。对此,笔者 同意第一种作法。因为:它 符合真实性原则, 这是对会 计信息质量要求的基本准 则之一。按照财政部《两则》 要求,固定资产应按取得时 的实际成本记帐、上述二、 三两种作法,它们构成的固 定资产价值不等同于取得 新资产的实际价值,即售 价,违背历史成本原则。我 们知道,贴换业务最终结果 是企业增加新资产、减少旧 资产,贴换业务作为一笔独 立的经济业务可看作是两 笔经济业务的连续,一是出 让旧资产,二是取得新资

产。这里不能说企业取得新资产与出让旧资产无任何 联系,但至少无根本联系,如果否认第一种作法,将会 导致企业取得的新资产的价值跟随企业出让旧资产的 帐面价值来确定其成本价,这显然是不科学的。企业旧 资产的价值只能随行就市,经买卖双方同意后,作为取 得新资产付现价值的一部分抵扣额。另外,新资产成本 价确定的真实与否,对企业以后计提折旧及在其发生 报废、毁损、出售、甚至再贴换时也有着一定的影响。这